

## ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Миряшевой Екатерины Владимировны «Становление и развитие североамериканских штатов в период формирования американского федерализма (XVII – середина XX в.в.)», представляемую к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история государства и права; история учений о праве и государстве

Несмотря на то, что теоретическое осмысление истории, теории и практики американского федерализма как самоорганизующейся политической системы издавна находится в сфере внимания отечественной юриспруденции, многие его аспекты, особенно в части штатов в период становления федеративного государства, не нашли должного освещения в науке истории государства и права. В связи с этим актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Диссертация Е.В.Миряшевой представляет собой самостоятельную законченную научную квалификационную работу. Ее новизна заключается в обосновании совокупности концептуальных научных положений, посвященных становлению и развитию североамериканских штатов и формированию американского федерализма в динамике историко-правовых явлений и процессов. Автором предложена собственная периодизация развития штатов, изначально ориентированных на либерально-демократические ценности, чем предопределялась их компетенция и способы ее реализации. Существенное значение имеет авторская интерпретация роли Верховного Суда США в обеспечении правовой и институциональной реализации конституционных принципов федерализма и необратимости преобразования государственного устройства США на федеративных основах и пр.

Сформулированные выводы и положения имеют важное значение для науки истории государства и права. Автор предлагает оригинальное решение ряда теоретических вопросов, составляющее несомненный вклад в науку. Практическое значение результатов исследования состоит не только в

возможности их использования в преподавания дисциплин историко-правового цикла, но и определенного восприятия в правотворческой и правоприменительной деятельности.

Основные выводы проведенного исследования достаточно полно опубликованы в 46 научных работах соискателя, в том числе в 21 научных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, и 4 монографиях.

Е.В.Миряшева проявила себя как состоявшийся научный работник, способный ставить актуальные научные цели и задачи, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать аргументированные оригинальные выводы. Полагаю, что ее диссертация на тему «Становление и развитие североамериканских штатов в период формирования американского федерализма (XVII – середина XX в.в.)» по специальности 12.00.01 (теория и история государства и права; история учений о праве и государстве) отвечает критериям, изложенным в ч.1 п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть представлена к защите.

Научный консультант

Б.С.Эбзеев, доктор юридических наук, профессор Заслуженный деятель науки РФ, Заслуженный юрист РФ

*Подпись Б.С. Эбзеева*



1 июня 2015 года.

Большой Черкасский переулок, д. 9, Москва, 109012